

четыре дня боев подорвали 143 танка и штурмовых орудия, уничтожили до 2500 солдат и офицеров противника. Особенно героически сражались батальоны, которыми командовали майоры А. В. Ванякин, А. И. Фролов и Г. И. Гасенко. Минеры, действуя в районе Понырей, отбивались гранатами от немецких автоматчиков, подкладывали мины под гусеницы надвигавшихся вражеских танков. Только в течение одного дня ими было уничтожено 68 фашистских боевых машин [20, л. 153].

3 декабря 1943 года в статье «Памятники славы» газета «Курская правда» рассказала об открытии памятника саперам. Открывая митинг, посвященный этому событию, секретарь Курского обкома ВКП(б) по пропаганде А. И. Легасов сказал: «Не успели отгреметь бои на нашей священной земле, как народ воздвигает памятники в честь героев, настоящих сынов русской земли! Мы клянемся у этого памятника, что будем не покладая рук трудиться для помощи фронту...»

В выступлении представителя 1-й гвардейской инженерной бригады майора Турова были даны высокие оценки профессионального мастерства и боевого мужества, которое проявили в районе Понырей лейтенант Гуляев, рядовые Морозов, Балабанов и другие. Секретарь Поныровского РК ВКП(б) В. А. Коваль отметил роль тружеников района в строительстве памятника и в работе по шефству над бойцами Красной Армии.

Позже памятник саперам был коренным образом реконструирован. Авторами «второго рождения» памятника стали бывшие фронтовики архитектор Д. И. Гаркуша и скульптор Ф. В. Супонев. У его подножия появилась скульптурная группа – трое солдат с противотанковыми минами в руках [21, с. 106-107]. Пламя вечного огня освещает высеченные на памятнике гранитные фигуры минеров и слова: «В разгаре сражения на Курской дуге прорвавшиеся 300 фашистских танков были остановлены легендарными саперами 1-й гвардейской инженерной бригады. Саперы героически держали оборону и не пропустили врага». На памятнике были выбиты стихотворные строки из поэмы Е. А. Долматовского «Поныри», характеризующие мужество участников Поныровского оборонительного сражения. Обновленный памятник был открыт к 25-летию Курской битвы. В послевоенные годы в Курской области появились сотни памятников в честь событий и участников Великой Отечественной войны. Но еще в ходе ее было положено начало созданию монументальной истории подвига народа.

Библиографический список:

1. Сталин, И. В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. Изд. 5-е. М., 1951. С. 147.
2. Великая Отечественная на земле Российской. Военно-историческое исследование / рук. авт. колл. – генерал-полковник Г. Ф. Кривошеев. М., 2006. С. 258, 285.
3. ЦАМО РФ. Ф. 1635. Оп. 1. Д. 4. Л. 14.
5. ГАКО. Ф. Р-770. Оп. 2. Д. 11. Л. 4.
6. ГАКО. Ф. Р-3322. Оп. 10. Я 4. Л. 249. Старшина, парторг батареи 540-го легкого артиллерийского полка (с 1943 -274-й гв. ЛАП) К. С. Седов 7 июля 1943 г. погиб в бою за ст. Поныри, а командир орудия, сержант А. Д Сапунов, 7 июля 1943 г. пал смертью храбрых в